■本期嘉宾

李 健 上海市委政法委禁毒指导处处长

马 亮 上海市公安局缉毒处政委

顾 佳 上海市人民检察院检察二部主任

胡亚斌 上海市高级人民法院刑庭副庭长

张 勇 上海市戒毒管理局党委委员

"6·26 国际禁毒日"即将到来,近日召开的上海市禁毒工作新闻发布会上透露,2024年,上海禁毒工作成效稳中有进,毒情形势持续向好。同时,本市查处滥用新型毒品人数较往年同期出现一定增加,且随着对传统毒品打击力度的加大,吸毒群体转向更易获取、价格较低、效果相近的麻精药品等成瘾性物质、非列管替代物。

毒品滥用结构性变化带来的风险,已经在本市禁毒工作中受到高度关注。

新型毒品滥用人员 占比逐年上升

李健: 从本市情况来看,各类涉毒风险隐患交织叠加,毒品治理和成效巩固难度不断加大,呈现几个突出特点:

一是多元性。虽然冰毒、海洛因等常见毒品仍为本市主要滥用毒品,但麻精药品、新精神活性物质等新型毒品滥用人员占比逐年上升。

二是复杂性。本市查获 涉麻精药品等成瘾性物质 来源复杂,社会面吸毒人员 数量庞大,还有不少隐性滥 用成瘾性物质的吸毒或违 法人员。

三是隐蔽性。"互联网+寄 递物流"领域仍是涉毒重点领域,查管难度进一步加大。

四是伪装性。一些含有合成大麻素、依托眯酯、替来他明等毒品成分的电子"烟油""烟弹"等,与"电子烟""雾化器"等进行捆绑销售,极具伪装性。一些不法人员假借注册有关公司名义,非法研制毒品及其前体、类似物

五是迷惑性。通过网络引诱、教唆青少年尤其是未成年 人参与其中,严重影响人民群 众身心健康和社会公共安全。

母瞄准「新型毒品」



资料图片

新思维新举措 应对毒情新趋势

马亮:针对当前毒情形 势新特点、新趋势,上海警方 以构建"专业+机制+大数据" 新型警务运行模式为牵引, 以公安部"清源断流"及市局 "砺剑"系列专项行动为抓 手,坚持对毒品犯罪高压打 击态势。一是坚持严打肃毒 导向。哪类毒品犯罪问题突 出就精准出重拳打击; 二是 坚持全链条打击导向。深挖 幕后指挥,从资金链、物流链 及人员网络全链斩断; 三是 坚持科技导向。不断提升获 取发现涉毒违法犯罪的科技 手段和能力; 四是坚持问题 导向。对于一些非列管成瘾 性物质的贩卖及滥用情况, 主动与检法机关沟通协调, 从法律上做到有法可依、执 法公正、执法必严,绝不让毒 品成为上海违法犯罪的突出

问题;五是坚持严管制毒 前体。全面加强巡查、 排查,并及时开展打 击工作。

让个案办理走向类案监督, 切实发挥数字技术对业务的 支撑和推动作用。同时,不断 加强数字化应用升级,开发 并上线应用了"毒品案件办 案辅助模型",进一步提升办 案质效,并即将上线应用"毒 品犯罪新质化惩防系统"。

胡亚斌:上海法院将进一步增强做好禁毒工作的政治责任感和历史使命感,在以下四方面积极作为:

一是突出职能,持续强化打击毒品犯罪力度。重点严惩利用麻精药品实施强奸、猥亵犯罪以及大宗贩卖毒品等严重犯罪,加大对职业毒犯、累犯、毒品再犯等罪行严重、主观恶性深、人身危险性大的特定犯罪分子的惩治力度,确保形成对毒品犯罪的强大威慑力;

二是精准发力,强化源 头末端双向惩治;

三是积极建言,促推综合治理格局。对审理案件过程中发现的毒品犯罪新趋势、新动向,及时向相关职能部门和单位制发司法建议,推动相关机制完善;

四是司法为民,协同筑 牢毒品犯罪防线。坚持以人 民为中心和"治未病"理念, 积极从保障人民群众安全特 别是青少年身心健康等高度 出发,依托惩治毒品犯罪典 型案例,通过送法进学校、进 社区等活动,增强全社会识 毒、拒毒的意识与能力,共同 筑牢毒品犯罪防线。

开设针对性戒毒康复项目

张勇:近年来,上海市戒毒管理局 紧紧围绕司法部戒毒管理局"一体两 翼"战略布局要求,不断推进强制隔离 戒毒、戒毒康复、社区戒毒社区康复等 相关工作, 充分发挥戒毒康复场所职 能优势和专业优势,积极推进自愿戒毒 康复工作。我局下辖的上海市戒毒康复 中心于2014年1月成立,是本市唯一一 家集"禁毒科普、毒瘾戒治、戒毒科研"于 -体的戒毒康复机构,中心配备专业医 护人员、心理咨询师、心理治疗师等治疗 服务团队。在对非列管物质成瘾、药物滥 用的康复人员开展戒治康复的过程中, 我们结合此类人员的特点,针对性开设 了"健康理念、体质调节、心理治疗、戒毒 干预技术、家庭社会功能修复、就业指 导"六大板块康复内容,落实个性化康复

计划。

一方面,关注康复人员心理特点, 针对性开展心理疗愈。另一方面,注重医疗和康复并重,综合开展中医体质辨识与 个性化调理、融合体能康复治疗、抗复吸治疗等项目,打造"急症防控强基础+慢病调理促恢复+机能重建固长效"的阶梯式康复路径。

通过康复项目,逐步帮助康复人员在认 知能力、身心状况、行为养成等多方面实现 提升。

禁毒戒毒工作是一项长期性、系统性工程,需要社会各界的关注、支持以及大力宣传。在上级部门的指导下,上海戒毒系统也将继续探索戒毒康复的新路径和新方法,为坚决打赢禁毒人民战争,不断做出努力与贡献!

责任编辑/陈宏光 E-mail:lszk99@126.co